

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章 为乡村振兴添活力

——文水县考察团赴浙江考察“取经”

□ 刘越



十九大报告中提出了实施乡村振兴战略，这是加快“三农”发展的新思路、新战略与新举措。浙江，是习近平总书记“三农”思想的重要发源地，15年来，由“千村示范、万村整治”到高水平建设美丽乡村的接续发力，为浙江实施乡村振兴战略奠定了坚实基础。美丽乡村成为浙江的一张名片。“他山之石，可以攻玉。”为进一步推进文水乡村振兴战略，开拓创建美丽乡村的总体思路，增强文水建设美丽乡村的信心和决心，6月27日到6月29日，文水县委考察团赴浙江考察，县委书记王峰、县委常委、副县长范发荣，县委常委、组织部长刘建村，副县长赵一学，县委办主任王金钟带领各乡镇书记和县直有关单位负责人赴浙江省桐庐县深澳村、环溪村、荻浦村、富阳东梓关村、安吉县余村、横山坞村、鲁家村等地，通过实地参观、听取经验介绍和座谈交流等方式，学习当地美丽乡村建设、乡村生态旅游、基层党建、县城融合发展、城乡规划等方面的先进经验。

型、多主体、开放式的乡村旅游目的地，小桥、流水、古树、清溪……村庄古朴典雅、清爽洁净，一派婉约的江南风情。县旅游局局长郭强在参观后表示：“文水也有许多这样的资源急需开发，苍岭景区就是一个样板。有些模式已经成型，加上文水特色便可见效，关键是做好规划，全域旅游理念作指导。”

许氏六八房、许家大院、东梓关村头以及杭派民居，详细了解了东梓关悠久的历史渊源，并就在房屋回迁过程中的土地审批、资金来源、环境整治、美丽经济等方面进行了深入交流。城市管理服务中心主任任东平参观后有感触，东梓关在环境综合整治、房屋回迁中有很多成功的经验和做法值得我们学习和借鉴，下一步在美丽乡村建设的过程中，应该结合我县实际，科学规划，打造出具有文水特色的“美丽乡村”。

改革创新、真抓实干的精神和劲头，发挥带头作用，为文水乡村振兴贡献自己的力量。”苍岭会办事处党委书记陈松杰表示。

荻浦村：打造特色文化软实力

国家级历史文化名村荻浦村是一个以孝义文化、古戏曲文化、古造纸文化、古树文化为代表的千年村落。近年来，通过产业转型升级，在文化引导下二三产业的有机融合，精心打造荻浦花海，构成“花海”景观带，带动农家乐发展。同时与民俗展馆、民宿、手工艺展

余村：践行“两山”理念，打造美丽家园

6月28日，考察团走进“两山”重要思想诞生地安吉县余村参观学习。一走进天荒坪镇余村，“绿水青山就是金山银山”十个红色大字就映入眼帘。

横山坞村：着力打造民宿情怀村

6月28日，考察团一行来到了位于灵峰山下的横山坞村，该村与塘浦工业园区相连，是一个经济繁荣、环境优美的城郊型村。近年来，横山坞村始终坚持“乡村旅游地、大美横山坞”发展定位，做优生态环境、拆改村庄格局、提升基础设施、美化小区庭院、发展文旅产业，基本完成了以“文化休闲”“乡村度假”“休闲农业”为特色的休闲产业布局，横山坞村文旅休闲产业集聚效益已经显现。2016年，又启动“公司+合作社+农户”的乡村经营模式，使农户真正享受到美丽乡村建设带来的成果。每到一处，考察团成员认真听、仔细看、详细记、虚心问，结合各自工作实际，了解学习借鉴当地的先进经验和好的做法。“发展壮大村级集体经济是实现乡村振兴的必由之路，横山坞村的崛起就得益于此，南武乡在壮大集体经济方面任重而道远。”南武乡党委书记石凤鸣表示。

鲁家村：首个家庭农场聚集区

鲁家村位于安吉县城东北部，过去，鲁家村还是安吉一个破旧不起眼的小山村，2011年，带着一份脱胎换骨的决心，鲁家村启动美丽乡村建设工程。经过几年的发展建设，鲁家村探索了一条美丽乡村建设和经营创新之路，即以18个各具特色的农场为载体，开展“村集体+公司+家庭农场”的经营模式。旅游公司专注“鲁家”统一品牌运营，农业发展有限公司积极发展特色民宿、火车咖啡馆、小火车观光体验等新业态。如今“鲁家模式”得到了越来越多人的认可，顺利实现模式输出。鲁家村已蜕变为“开门就是花园、全村都是景区”的中国美丽乡村精品示范村。6月28日，考察团就如何因地制宜的发展特色产业，与运营公司负责人进行了交流座谈。座谈中，梁宝明指出：“鲁家村生态环境良好，发展理念先进，在美丽乡村建设上走在了国家的前列，文水与鲁家村在很多方面存在相似之处，我们应认真学习借鉴鲁家村的成功经验，开拓思路，勇于创新，结合我县实际，从试点起步，走出具有文水特色的‘乡村振兴之路’。”

深澳村：让传统村落“活起来”

深澳村是申屠家族的血缘村落，凭借其古老的文化、深厚的历史、独特的地理环境、源远流长的文物古迹，成为桐庐著名的江南古村。该村因地制宜，挖掘文化底蕴深厚的古村落，发展乡村旅游，带动了当地村民增收致富。6月27日，考察团走村入巷，详细了解深澳村古建筑的保护、利用、开发和管理情况以及民俗风情，实地感受了深澳村的人文之美、阳刚之美，体验了“活着”的古村落的文化魅力。“北辛店是文水典型的古村落，我们要及时总结深澳村在古村落保护、开发等方面的具体做法和经验，以乡村振兴战略为契机，建立健全系统的古村落保护开发规划，使北辛店古村落成为新的生态旅游亮点，进一步促进北辛店经济社会快速发展。”下埠镇党委书记刘杰表示。

环溪村：一个美丽的逆袭

6月27日，考察团实地参观了环溪村，围绕环境整治、污水处理、垃圾回收、河长制管理等情况进行了深入的交流。该村是当下美丽浙江建设过程的一个传奇：在过去的10年时间里，它以“千万工程”为契机，不断深化美丽乡村建设，从河道黑臭、垃圾遍布的脏乱差之地，成为住建部首批评定的美丽宜居示范村；从农田荒芜、年轻人纷纷逃离的“空心村”，成为以莲文化为核心、一二三产融合发展的“网红村”……环溪村在全域旅游建设中，牢固树立“全域景区化”的美丽乡村建设新理念，倾力打造“清莲环溪”品牌。着重实施“生活污水治理”“生态水系改造”“生态人居提升”“生态文化传承”四大工程，依托周敦颐的名篇《爱莲说》，充分挖掘莲文化、打造莲景观、发展莲产业，积极带领村民发展民宿产业，村美的同时也实现了民富。如今的环溪村是一个复合

东梓关：打造现代版“春江水月夜”

6月27日，考察团走进了东梓关村。该村是吴冠中画中的水墨江南，也是郁达夫笔下的繁华旧梦。白屋连绵成片，黛瓦参差错落。曾经靠着发达的水运而兴起繁华，却也因着时代发展，水运的没落，在岁月的长河里渐渐走向衰败。2015年杭州市政府提出要创建一批“杭派民居”示范村，东梓关村抢抓机遇，开启保护、修缮和建设古民居工程。现在，东梓关靠着“最美回迁房”留住了江南的美，也实现了自己的百年重生。考察团先后参观了东梓关村史馆、

示群、茶馆和咖啡屋等文艺范节点，构成富有特色的美丽乡村文化旅游集散地。6月27日，考察团就这种因地制宜发挥特色软实力、保留历史痕迹的基础上的大胆创新模式进行了座谈交流。“如何将创意与美丽乡村建设有机结合起来，值得学习借鉴。”“文水的美丽乡村建设水平与桐庐相比还有一定差距，但也大有可为。”考察团成员深受启发。县委书记梁宝明指出，桐庐县是浙江省美丽乡村示范县，我们要对照先进找差距，理清思路寻突破，立足实际定措施，为探索文水美丽乡村建设和“美丽经济”发展打基础。



刘守忠：改革风浪中的“弄潮儿”

□ 管佩



春风和煦，阳光明媚，娇艳的月季争相开放，馨香的槐花令人沉醉。暮春时节的水文，处处充满盎然的生机和向上的活力。4月19日清晨，笔者一行寻访改革开放的亲历者——文水县西城乡原党委书记刘守忠。

经过热闹的大街，转入一条清幽的小巷，在一处别致的院落内见到了刘守忠，老人精神矍铄，思路清晰，听说来意后，老人高兴地把我们引入屋内。书桌上是几本厚厚的书籍，墙上挂有几幅书法作品和老人工作时期的照片，不难看出，这是一个有故事的主人。

“我离开西城乡30年了。”回忆起当年，老人感慨万千，他点起一支烟，陷入沉思。良久，他说道：“从我刚到西城乡开始说吧。”

1983年，刘守忠受到组织任命，赴西城乡担任党委书记。“当时就有不少人说我进得好进，要出的话恐怕就不好出了。”刘守忠笑谈道。其实，这不是调侃，一则是因为当时改革开放政策刚进行实施，很多群众思想转变不过来，“辛辛苦苦三十年，一夜回到解放前”就是不少群众心底最深的认识；二则是因为当时的西城乡各村“两委”班子需要调整，实在不利于工作开展。这可烫手的山芋已经接下了，刘守忠怎么办？他是这样说的：“我17岁时父母就过世了，家里兄弟七个全靠党养大，从那时我就立志，这一辈子都要跟着党走，一辈子都要为人民服务。不在西城乡干出个样来，我就绝不离开！”

那么从何处干起呢？刘守忠在经过细致的调研和全面的思考后，他认为，一要做好人（即村干部）的工作，统一思想，“没有好班子，走不出发展新路子”，所谓“念紧箍咒的唐僧太多，大闹天宫的孙悟空太少”正是如此。二要做好事的工作，即大刀阔斧实行改革开放。

事情要一件一件做啊！他便从乡镇所在地西城村先开始，西城村是文水的人口大村，革命红色村，他说：“一个村里能人多了，那么便谁也不服气谁，



各有各的意见，这严重影响村里的发展。”当时还是“小刘”的刘守忠常常提溜着点吃食去拜访这些人，试图打开一条化解的路子，却往往遭遇冷脸子。“思想工作是最难做的，我从没灰心过。”老人在回想起这件事时，满脸风霜的脸上依然透着坚毅。在前期的摸排后，他决定把西城村支部作为解决问题的突破口，发展理念先进，在美丽乡村建设上走在了国家的前列，文水与鲁家村在很多方面存在相似之处，我们应认真学习借鉴鲁家村的成功经验，开拓思路，勇于创新，结合我县实际，从试点起步，走出具有文水特色的‘乡村振兴之路’。”

鲁家村位于安吉县城东北部，过去，鲁家村还是安吉一个破旧不起眼的小山村，2011年，带着一份脱胎换骨的决心，鲁家村启动美丽乡村建设工程。经过几年的发展建设，鲁家村探索了一条美丽乡村建设和经营创新之路，即以18个各具特色的农场为载体，开展“村集体+公司+家庭农场”的经营模式。旅游公司专注“鲁家”统一品牌运营，农业发展有限公司积极发展特色民宿、火车咖啡馆、小火车观光体验等新业态。如今“鲁家模式”得到了越来越多人的认可，顺利实现模式输出。鲁家村已蜕变为“开门就是花园、全村都是景区”的中国美丽乡村精品示范村。6月28日，考察团就如何因地制宜的发展特色产业，与运营公司负责人进行了交流座谈。座谈中，梁宝明指出：“鲁家村生态环境良好，发展理念先进，在美丽乡村建设上走在了国家的前列，文水与鲁家村在很多方面存在相似之处，我们应认真学习借鉴鲁家村的成功经验，开拓思路，勇于创新，结合我县实际，从试点起步，走出具有文水特色的‘乡村振兴之路’。”

他很快找到村里的老干部闫四牛，这是文水也很有名的一位能人。对此，刘守忠采取“投其所好”“人性关怀”的方法行事，他看到闫四牛的房屋年久失修，居住条件差，便四处找木材、石料，主动帮忙盖房子，从生活上给予照顾，考虑到他退下来之后心理上的失落感，刘守忠把养老院与村里的其他民事都托付给他。最终，这位老同志被刘守忠感化，深明大义主动退出班子。老闫发挥余热，出谋划策为村里挖了一口鱼塘，这口鱼塘当时不仅解决了能人干事的问题，还推动了改革开放进程，让西城村干部的新老交替平稳有序得到过渡，把敢想敢干的年轻同志压了重担。“有了这个成功经验，我就更胆大了，两年后，西城乡所有村‘两委’的班子稳定了，五年内都没有一起村民上访事件。”刘守忠说到。

有了好的班子，刘守忠可以带着他们大踏步向前进了。长期靠种地为生的西城乡人所形成的共识是“地上没抓的，地下没挖的，离开种地没法子”。面对改革开放，如何打破固有思维，成为问题的关键所在。他和同事们马不停蹄组织召开党员代表大会、党员大会、党

支部委员会，真实意下基层、入农家、进地头，指导思想终于出炉——“坐稳一个屁股，握紧两个拳头”，即以农业为基础这个屁股不动摇，握紧农业和工业这两个拳头不放松。

西城乡地处平原，土壤肥沃，灌溉便利，民间素有“上有电，下有水，一马平川条件美”的说法，发展农业可谓得天独厚。刘守忠与太原蔬菜基地合作，带领农民发展秋黄瓜种植，小麦夏收后种植，秋天收获，错开黄瓜上市高峰期，实现效益最大化。每天清晨，一车车顶花带刺的秋黄瓜运往省城，傍晚就是一沓一沓的钱回来，农民的腰包渐渐鼓起来了。此外，“建设一条葡萄河，打造一片棉花田”的目标也都一一实现。

在产业发展上，西城乡采取因地制宜、因地制宜的原则，壮大“服水土、有市场”的特色产业。在实践中，西城乡逐渐探索出一条新的发展思路，形成以西城村、东石侯村为主的榨油厂，以杭城村为主的肉羊、生猪屠宰厂，以武良村为主的肉鸡养殖业。上世纪80年代末，全乡规模化榨油厂8个，造纸厂、亏损厂、五合板厂等特色企业遍地开花，极大地调动了农民的积极性，创新了产业发展模式，使西城乡成为文水县乃至吕梁和山西省改革开放的先进典型。“学西城的经验，走西城的路子。”西城

壮阔东方潮 奋进新时代
——庆祝改革开放40年